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 من التعليق على منظومة القلائد البرهانية تاسعالمجلس ال

 

سيئات أعمالنا، من يهده الله  ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومنإنّ الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره 

 الله وحده لا شريك لهأضلل فلا هادي له، وأشهد ومن ي   ،لا مضلّ لهف
ّ

وأشهد أنّ محمدًا عبده  ،ن لا إله إلا

 ورسوله، أمّا بعد:

  والأخت  الابن  وبنت   والبنت   أفراد: الزّوج   صف وذكرنا بأنّهم خمسةفقد أخذنا أصحاب النّ 
 
 والأخت   الشقيقة

 الزّوج والزّوجة
ّ

ه لايرث هذا الفرض إلا
ّ
من أو الزّوجات لأب، ثم أخذنا أصحاب الرّبع وذكرنا بأن

ّ
، ثم أخذنا الث

 حال التعدد.في و الزّوجات أالزّوجة  :وذكرنا بأنّ هذا الفرض خاصٌ بوارث واحدٍ فقط وهي

 لمباركة بإذن الله.بابين من هذه المنظومة ا ن شاء الله ستكون لنا وقفة معإوفي هذا اليوم 

 :قال النّاظم 

 باب من يرث الثلثين

 و  
 
 الث
 
 ل
 
  ان  ـــــــــــث

 
 لاث
 
 ن
 
 اس   ن  ـــــــــــي  ت

 
 و  ت

 
    ا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــت

 
  ن  م  ا م  د  ـــــــــــاع  ص  ف

 
   ه  ل

 
 ــــــــــــص  الن

 
  ف

 
 أ
 
 ىــــــــــــــــــــــــت

 باب من يرث الثلث

 و  
 
 الث
 
 ـــــــــــل

 
  ث

 
  ض  ر  ـــــــــــف

 
  ال
 ـــــــــــي  ح   م 

 
    ا ـــــــــــــم  د  ع   ث

 
 إ   ع  ـــــــــــم  ج  و   ع  ر  ـــــــــــف

 
  ة  و  ـــــــــــخ

 و 
 
 ث
 
 ـــــــــــل

 
 اــــــــــــــــــــــــــــــــــــــم   ث

 ب  ي  
 
 ــــــــــــــــــــــق

 
 ر  م  ي الع  ــــــــــــــــــــــا ف  ــــــــــــــــــــــه  ى ل

 ي 
 
  ع  ـــــــــــــــــــــــم      ن  ـــــــــــــــــــــــــــي  ت

 
  ب  أ

 و 
 
 ن  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــي  ج  و  ز  ــــــــــــــــــــــال د  ــــــــــــــــــــــح  أ

 و  
 
 إ   ع  ـــــــــــم  ج   ض  ر  ــــــــــــــــــــــف

 
  ة  و  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــخ

 
  ع  ـــــــــــم      م  ل 

 
 ــــــــــــف   م  ـــــــــــه  ن  ي  او  ب  ـــــــــــس  ت

 
 م  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــس  ي الق

 :نبدأ باب الثلثين، قال النّاظم 

 باب من يرث الثلثين

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
ت و 

 
ت ـــــــــــن  اس  ي 

 
ت
 
ن
 
ـــــــــــان  لاث

 
ث
 
ل
 
الث ـــــــــــ   ـا و  ص   

 
ه  الن

 
ن  ل م  ا م  ـــــــــــد  اع  ص 

 
ــــــــــــــــــــــــىف

 
ت
 
 أ

 
 ـف

استطاع بتوفيق الله له أن يذكر أصحاب هذا الفرض وهم ، فقد وهذا كذلك من عجيب نظم البرهاني 

 .أربعة أبيات و أواحد، بينما غيره ذكرهم في ثلاثة  أربعة في بيتٍ 

ـــــــــــان  فقال: 
 
ث
 
ل
 
الث  ، أي: من هو الذي يستحق فرض الثلثين. و 

ـــــــــــن  : قوله ي 
 
ت
 
ن
 
 ن.أنثيي، تثنية واحدة، أي: لاث

 



ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاقوله: 
 
ت و 

 
ت ، أي: متساويتين في الدرجة وفي الوصف، فالبنت تساويها في الدرجة وفي الوصف اس 

رى، ولا تساويها بنت ابن الابن فإنّها أنزل منها في بنت أخرى، وبنت الابن تساويها في الدرجة بنت ابن أخ

 ووصفًا، وهكذا الأخت لأب، الدرجة
ً
فالمساوية لها هي: الأخت  ،والأخت الشقيقة تساويها أختها الشقيقة درجة

 لأب.

اقوله:  ـــــــــــد  اع  ص 
 
، وأكثر أربعة وخمسةثلاثة و  ،رجة والوصفي الدّ ف تانويسامتاثنتين ، اصاعداثنتين ف، أي: ف

قل عن ابن عباس 
 
  وما ن

ً
ه للثنتين النّصف استدلالا

ّ
 يز ير ىٰ  ني نى نن ُّٱقوله تعالى: بمنه أن

، وظاهر الآية أنّ فوق الاثنتين لهن الثلثان، فإنّ هذا لم يثبت عنه  ،، وأنّ أقل الجمع ثلاثةَّيييى ين يم

ما صحّ عنه موافقة باقي الصحابة 
ّ
ن قال بثبوت ذلك عن ، ومنهم مابن عبد البر ذلك  كما قرر  وإن

ه رجع إلى ماعليه سائر الصحابة  ابن عباس 
ّ
 أن

ّ
، وفي المسألة كلام طويلٌ وعريض، من أراد منكم إلا

التحقيقات المرضية في " :تفصيل القول في هذا الخلاف فليرجع إلى كتاب الشيخ صالح الفوزان حفظه الله

 
 
 .عند كلامه على أصحاب الثلثين "ضيةر  المباحث الف

نفسهم الذين يرثون أهذا والمختصر جدًا، أنّ أصحاب الثلثين هم  الآن تبين لنا من خلال كلام النّاظم 

فهم استثناء النّاظم  ـــــــــــن  للزّوج في قوله:  النّصف عدا الزّوج، وي  ي 
 
ت
 
ن
 
ه لا يمكن أن يكون زوجان، لاث

ّ
، لأن

ؤنث، وقلنا بأنّ وكذلك لأنّ  ذكر غير م   اثنتين تثنية واحدة وليست تثنية لواحد.الزّوج م 

 .ت لبوا/ الخ اتت الشقيقوات الابن / الخا/ بن اتالبن ن على النحو التالي:يوعليه فيكون أصحاب الثلث

ن هي نفسها اإذن: فالذين يرثون الثلثين هم أنفسهم الذين يرثون النّصف ماعدا الزّوج، وشروط إرثهم الثلث

وهو: عدم المشارك، أو: عدم التعدد، منهنّ يتغير الشرط الأول لكلّ وارثة  ط، فقالنّصفشروط إرثهم 

 ونجعل بدله شرط وجودي وهو: وجود المشارك، أو نقول: التعدد.

 

 

 

 

 

 

 

 



 :ول الوارث ال 

 أحدهما وجودي والآخر عدمي، وهما: ،الثلثين بشرطين اثنينالبنتان فأكثر تستحق و  :ان فأكثرالبنت

 نترثكي أخرى أو أكثر  بنتٌ مع البنت )أي: يجب أن تكون أو نقول: التعدد، جود المشارك، و  الشرط الول:

 .َّ يييى ين يم يز ير ىٰ  ني نى نن ُّٱقال الله تعالى: ، (ثلثينال

، والمعصب هنا هو: الابن فأكثر، )أي: يجب أن لا يوجد مع البنات ابنٌ عدم وجود المعصب الشرط الثاني:

ه لو و  
ّ
كر مثل نصيب  كانذه الحال صاروا عصبة، ومتى صاروا عصبة جد في هأو أكثر، لأن

ّ
نصيب الذ

 .َّ نمنز نر مم ما ليلى لم  كي كى ُّٱتعالى: الله ، قال (الأنثيين

لثينالبنت ترث الوالدليل على أنّ 
ّ
 .َّ يييى ين يم يز ير ىٰ  ني نى نن ُّٱٱقول الله تعالى: ث

بيع بابنتيها إقال:  ومن السّنة حديث جابر  فقالت: هاتان  لى رسول الله "جاءت امرأة سعد بن الر 

تل أبوهما معك يوم أحد  شهيدًا
 
هما أخذ مالهما فلم يدع لهما شيئا من ماله ولا  ،ابنتا سعد ق  عم 

 
وإن

 ي  
 
 ن

 
، فقال ح  ك  بمال 

 
هما فقال:  ، فنزلت آية المواريث، فدعا النبي  يقض ي الله في ذلك: ان إلا أعط عم 

 
 
 ، وأعط أمهما ال(وهذا محلّ الشاهد) لثينابنتي سعد الث

 
، رواه الترمذي وأبو داود "من، وما بقي فهو لكث

 .الألباني الشيخ وحسنه 

 قو 
ّ
 لثين أكثر من واحد من العلماء.د أورد إجماع العلماء على استحقاق البنتين فأكثر الث

 أمثلة:

 ال ينلبنتفل ،ين اثنتينتعن بنهلك  •
ّ
 .المشارك وعدم المعصب( وجودلتحقق الشروط وهي: )لثين ث

 لبنات في فل، تابن خمسهلك عن  •
ّ
 .وعدم المعصب المشاركلوجود لثين هذه الحال الث

كر المعصبوجود ل ،ثلثينال لبناتل يسفل، وابنٍ ت ابن ثلاثهلك عن  •
ّ
، فيرثن معه بالتعصيب، للذ

 الأنثيين
ّ
 .مثل حظ

 ابنٍ  وبنت   هلك عن بنتٍ واحدةٍ  •
ّ
فإنّ بنت  لثين لعدم تحقق شرط وجود المشارك،، فليس للبنت الث

 الابن ليست مشاركة لها لأنّها ليست في درجتها، فترث البنت في هذه الحال النّصف لتحقق شروط

في الدرس الماض ي، وهي: )عدم اقها النّصف استحقشروط وقد سبق ذكر استحقاقها النّصف 

 المشارك، وعدم المعصب(.

 

 

 



  :نيالوارث الثا

كورة، وتستحق نهت الابن وإن نزل أبو ابنهن بوالمقصود  :فأكثر الابن ابنت
ّ
 بثلاثة شروط هي: قنهبمحض الذ

وبنت )بنت ابنٍ أخرى فأكثر، بن الا بنت مع ، )أي: يجب أن تكون ، أو: التعددوجود المشارك الشرط الول:

 أخرى((. بنت ابنٍ معها : أختها أو بنت عمّها التي في درجتها، المهم أن توجد بن الأخرى قد تكون الا 

 نأو ابن عمّه نلمعصب، والمعصب هو ابن الابن الواحد فأكثر )سواء كان أخوهاعدم وجود  الشرط الثاني:

 للميت(. ، المهم أن لا يوجد ابن ابنٍ ندرجتهالذي هو في 

، نجد الابن سقطوهو هنا الابن أو البنت، )فمتى و   نعدم وجود الفرع الوارث الأعلى منه الشرط الثالث:

آخر وقد ينتقلن إلى ، قد يسقطن وقد ينتقلن إلى فرضٍ ينثثلال نققتستحلا  نفإنّهومتى وجدت البنت 

 (.سيأتيتفصيل على التعصيب 

 والدليل على أنّ بنت الابن تأخذ ال
ّ
 نى نن ُّٱأنّ بنت الابن تدخل في مسمى البنت في قوله تعالى: لثين ث

 فقدها.، والإجماع على أنّ بنت الابن تأخذ محلّ البنت حال َّ يييى ين يم يز ير ىٰ  ني

 أمثلة:

 ، ابنهلك عن بنت  •
ّ
ما فليس لها فرض الث

ّ
لها النّصف لثين لعدم تحقق شرط وجود التعدد، وإن

 .وهي: )عدم المشارك، عدم المعصب، عدم الفرع الوارث الأعلى منها( هلتحقق شروط

الثلثين لتحقق الشروط وهي: )وجود المشارك وعدم المعصب  نّ إنّ لهف تي ابنٍ اثنتين،عن بنهلك  •

 .(نالفرع الأعلى منهوعدم 

•  
ّ
لثان في هذه الحال لعدم تحقق شرط وجود هلك عن بنت  ابنٍ وبنت  ابن ابنٍ، فليس لبنت الابن الث

فترث بنت الابن في هذه المشارك، فإنّ بنت ابن الابن ليست مشاركة لها لأنّها أنزل منها في الدرجة، 

الوارث  فرعلمشارك، وعدم المعصب، عدم الالحال النّصف لتحقق الشروط الثلاثة وهي: )عدم ا

 الأعلى منها(.

 .الفرع الوارث الأعلى منهاوجود لبنت الابن الثلثان هنا ل يسفلابنٍ وابنٍ، بنت هلك عن  •

وجود المعصب، فترث معه بالتعصيب، ل نا كذلكليس لها الثلثان ه، فوابن ابنٍ  هلك عن بنت  ابنٍ  •

 .للذكر مثل حظ الأنثيين

 

 

 

 



 ال قنوتستحق :تان فأكثرالشقيق انالخت :ثالثالوارث ال
ّ
 بأربعة شروط هي: نالثث

 أخرى فأكثر(، فمتى كنّ أكثر وجود  الشرط الول:
ٌ
المشارك، أو نقول: التعدد، )والمشارك هنا أختٌ شقيقة

  ورثنمن واحدة 
ّ
 .َّ  ئرّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّ ىٰ ُّٱن، قال تعالى: الثالث

جد المعصب خرجعدم المعصب، وا الشرط الثاني:  نلمعصب هنا هو: الأخ شقيق الواحد أو أكثر، فمتى و 

 من فرض ال
ّ
 .َّ  بىبن بم بز بر ئي ئى ئن ئم ئز ُّٱإلى التعصيب وسيأتي، قال تعالى:  لثينث

كورة(، )إذا  عدم وجود الفرع الوارث، )الفرع الوارث أبناء الميت وبناته وإن نزلوا بمحضّ  الشرط الثالث:
ّ
الذ

كر سقطالفرع الوا نوجد معه
ّ
جد معه، نرثيولم  نرث الذ معها  نرثي نفرعٌ وارث أنثى فإنّه نوإذا و 

 بالتعصيب(.

ابع: كر الأب، وتسقط  الشرط الر 
ّ
كر، )والأصل الوارث الذ

ّ
الأخوات الشقيقات عدم وجود الأصل الوارث الذ

كر كذلك الجد، وتسقط 
ّ
جد الصحيح على كذلك بوجود الالشقيقات بوجوده بالإجماع، والأصل الوارث الذ

كر الصحيح، وخرج بقولنا 
ّ
من موانع  وكمن قام به مانعٌ  ،كالجد الفاسد من ليس بوارثٍ الأصل الوارث الذ

 الإرث فإنّ وجوده كعدمه(.

كر دليل وال
ّ
 لي لى لم لخ ُّٱتعالى:  الله قول على اشتراط عدم الفرع الوارث وعدم الأصل الوارث الذ

، والكلالة َّ  ئرّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّ ىٰ هيهى هم هج ني نى نم نخ نح نج  مي مى مم مخمح مج

 في الآية من لا والد له ولا ولد.

، َّئرّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّ ىٰ ُّٱقول الله تعالى:  ثلثينمن أصحاب الالشقيقة والدليل على أنّ الأخت 

 على أنّ هذه الآية في الإخوة الأشقاء والإخوة لأب، ولا يدخل في الآية الإخوة لأم. والإجماع منعقدٌ 

 أمثلة:

 فل، تينيقشق ينهلك عن أخت •
ّ
 المشاركوجود تحقق الشروط الأربعة، )ل لثانلأختين الشقيقتين الث

كر(
ّ
 .وعدم المعصب وعدم الفرع الوارث وعدم الأصل الوارث الذ

ليس للأخت الشقيقة في هذه الحال الثلثان لعدم تحقق الشرط فأخت شقيقة فقط، عن هلك  •

ما لها 
ّ
ق شروطه، وهي: )عدم المشارك، عدم المعصب، لتحقالنّصف الأول وهو وجود المشارك، وإن

كر(
ّ
 .عدم الفرع الوارث، عدم الأصل الوارث الذ

 ال لشقيقتينلوأخ شقيق، فليس  تينشقيق ينأختعن هلك  •
ّ
 .المعصبلوجود  نيلثث

 ال لأخوات الشقيقات، فليس لواحدة وبنت اتشقيق تٍ واأخثلاث هلك عن  •
ّ
لوجود الفرع لثان ث

 الوارث.

 الللشقيقتين وأب، فليس  تينشقيق ينك عن أختهل •
ّ
كر. انلثث

ّ
 لوجود الأصل الوارث الذ



 ال قنوتستحق :فأكثر لب انالخت :رابعالوارث ال
ّ
 بخمسة شروط هي: نالثث

المشارك، أو نقول: التعدد، )والمشارك هنا أخت لأبٍ أخرى فأكثر، فمتى وجد أكثر من وجود  الشرط الول:

 أخت لأب فإنهنّ يرث
ّ
 ن(.الثن الث

 نرثيلا  نالمعصب فإنّه نعدم المعصب، والمعصب هنا هو: الأخ لأب فأكثر، )ومتى وجد معه الشرط الثاني:

 ال
ّ
ما  نالثث

ّ
 معه بالتعصيب(. نرثيوإن

كر سقط نجد معهعدم وجود الفرع الوارث، )إذا و   الشرط الثالث:
ّ
وإذا وجد ، نرثيولم  نالفرع الوارث الذ

 (.معها بالتعصيب نرثي ننثى فإنّهفرعٌ وارث أ نمعه

ابع: كر، )إذا وجد معه الشرط الر 
ّ
معهن بالإجماع، وإذا وجد  نالأب سقط نعدم وجود الأصل الوارث الذ

 (.نالرّاجح سقوطهفالجد 

 عدم وجود الأخ الشقيق أو الأخت الشقيقة. الشرط الخامس:

 ودليل إرث الأخت لأب ال
ّ
 يقة للهو نفس دليل إرث الأخت الشقن الثث

ّ
 ٌّ ىٰ ُّٱقول الله تعالى:  ، وهو لثينث

 .َّئرّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ

 أمثلة:

فللأختين لأب الثلثان لتحقق الشروط الخمسة، وهي: )وجود المشارك هلك عن أختين لأب فقط،  •

كر وعدم الشقيق والشقيقة(.
ّ
 وعدم المعصب وعدم الفرع الوارث وعدم الأصل الوارث الذ

لعدم تحقق الشرط الأول وهو  ،نالأخت لأب في هذه الحال الثلثهلك عن أخت لأب فقط، فليس ل •

ما لها النّص
ّ
ف لتحقق شروطه، وهي: )عدم المشارك، عدم المعصب، عدم الفرع وجود المشارك، وإن

كر، 
ّ
 والشقيقة(. عدم الشقيقالوارث، عدم الأصل الوارث الذ

لثان لوجود الم •
ّ
عصب، فيرثن معه بالتعصيب، للذكر هلك عن أختين لأب وأخٍ لأب، فليس لهما الث

 الأنثيين.
ّ
 مثل حظ

لثان لوجود الفرع الوارث.هلك عن ثلاث أخواتٍ لأب وثلاثة أبن •
ّ
 اء وبنت، فليس للأخوات لأب الث

لثان لتحقق الشروط الخمسة كاملة فإنّ بنتٍ  هلك عن أختين لأب وابن   •
ّ
ابن ، فللأخوات لأب الث

ا، لأ  ليسبنت ال
ً
هفرعًا وارث

ّ
 من ذوي الأرحام. و إلى الميت بأنثى، وه ىأدل ن

•  
ّ
كر.هلك عن أختين لأب وأب، فليس لهما الث

ّ
 لثان لوجود الأصل الوارث الذ

هلك عن أختين لأب وأختين شقيقتين، فليس للأختين لأب الثلثان لعدم تحقق الشرط الخامس  •

 وهو عدم الأشقاء والشقيقات.

روط الإناث الوارثات به هنا هي نفس شروط إرثهن النّصف ما عدا الشرط فخلاصة فرض الثلثين أنّ ش

 .التعدد :، أويتغير فبدل عدم المشارك، نقول: وجود المشاركالأول هو الذي 

 



 إلى باب جديد، فقال: ثم انتقل النّاظم 

 باب من يرث الثلث

ـــ م  د 
 ع 

 
ـــــــــــث ي    ح 

م 
 
ـــــــــــر ض  ال

 
 ف

 
ـــــــــــث

 
ل
 
الث ـــــــــــع     ــــــــــا و  م  ج  ـــــــــــر ع  و 

 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاف  م 

 
ـــــــــــث

 
ل
 
ث ة  و 

ـــــــــــو 
 
خ  إ 

ــــــــــــــــــــــ ي 
 
ت ي  ر 

م  ــــــــــــــــــــــي الع  ــــــــــــــــــــــا ف  ه 
 
ــــــــــــــــــــــى ل

 
ق ب  ـــ   ـــــن  ي  ح 

 
أ ب  و 

 
ـــــــــــــــــــــــع  أ ـــــــــــــــــــــــــــم  ي  ج  و   ـــــن  ــــــــــــــــــــــد  الــــــــــــــــــــــز 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
خ  إ 

ـــــــــــع  م  ــــــــــــــــــــــر ض  ج 
 
ف م  و 

 
ة  ل 

ـــــــ   ـــــــــــو  س 
 
ـــــــــــع  ت ــــــــــــــــــــــــــــــــــــم  م  س 

 
ــــــــــــي الق ـــــــــــم  ف  ه  ن  ي   ــــاو  ب 

 
ّ
 .: الأم والإخوة من الأم، ويرثونه بشروطٍ الث صنفين من الورثة وهمفالذي يرث الث

لث بث :مال  :ول الوارث ال 
ّ
 لاثة شروط هي:وتستحق الث

وأشار إلى ذلك النّاظم  و متعددًا،أذكرًا كان أو أنثى، واحدًا كان  الوارث،عدم وجود الفرع  الشرط الول:

"في قوله:   ـــــــــــر ع 
 
ـــــــــــــا ف م  د 

 ع 
 

ـــــــــــث ي   ."ح 

ـــــــــــع  ك النّاظم بقوله: كما هو ظاهر الآية، وأشار إلى ذلعدم وجود الجمع من الإخوة،  الشرط الثاني: م  ج  "و 

 
 
خ "إ  ة 

والمراد بالجمع من الإخوة إثنين فأكثر، والإخوة المقصودون هنا سواءً كانوا أشقاء أو لأب أو لأم ، ـــــــــــو 

ا
ً
كور والإناث ذكورًا كانوا أو إناث

ّ
 ، وسواءً كان، وهذا قول جمهور العلماء سلفًا وخلفًاأو مختلفين بين الذ

وحجب  وهذا كذلك قول أكثر أهل العلم، ، حجب شخص لا حجب وصف،وارثين أو محجوبين ؤلاء الإخوةه

ومثاله الأب يحجب الإخوة بجميع أصنافهم، وأمّا المحجوب بوصف فهو من قام به مانعٌ  ،الشخص سيأتي

ؤثر لا ي   خوةو من الإ أ ولادمن الأ  من موانع الإرث كالرّق أو القتل أو اختلاف الدّين، فإنّ المحجوب بوصفٍ 

ه كما قلنا وجوده كعدمهميراث على 
ّ
التحقيقات "، ومن أراد التفصيل يرجع إلى كتاب الشيخ الفوزان الأم لأن

 
 
  ضيةر  الم

 
 .ية"ض  ر  في المباحث الف

فهم ذلك في قول النّاظم ، وسيأتي الكلام عليهاأن لا تكون المسألة إحدى العمريتين الشرط الثالث:  :، وي 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا          م 
 

ـــــــــــث
 
ل
 
ث  و 

ــــــــــــــــــــــــــ ي 
 
ت ي  ر 

م  ــــــــــــــــــــــي الع  ــــــــــــــــــــــا ف  ه 
 
ــــــــــــــــــــــى ل

 
ق ب  ــــــــــــــــــ   ـن  ي  ح 

 
أ ب  و 

 
ـــــــــــــــــــــــع  أ ـــــــــــــــــــــــــــم  ي  ج  و   ــــــــن  ــــد  الــــــــــــــــــــــز 

 
ّ
 ضم ضخ ضح ضج صم  صخصح سم سخ سح سج خم خج حم حج ُّلث قول الله تعالى: والدليل على إرث الأم الث

 َّ ظمطح
ّ
بر عنه في الآية بقوله  لث بشرط  ، وفي الآية دليل على إرث الأم الث أن لا يكون هناك فرعٌ وارث، ع 

، والولد كما ذكرنا يشمل الابن والبنت، وفيها الدليل على َّ  صخصح سم سخ سح سج خم خج حم حج ُّ: تعالى

ه إذا لم يكن هناك َّ ظمطح ضم ضخ ضح ضج صم ُّالشرط الثاني كذلك في قوله تعالى: 
ّ
فهم من الآية أن ، ي 

 
ّ
 لثإخوة فللأم الث

ّ
به  العمريتين، وهذا الشرط جيء ىحدإالث وهو أن لا تكون المسألة ، بقي الشرط الث

"عليكم بسنتي يقول:  والنّبي ، د أمير المؤمنين أبي حفصٍ عمر بن الخطاب باجتهاد الخليفة الراش



 
 
وهذا جزءٌ من حديث العرباض  تمسكوا بها وعضوا عليها بالنواجذ"الراشدين المهديين ة الخلفاء وسن

 وهو صحيح. بن سارية 

 .والغريبتين والغريمتينوالغراوين  تينالغراو أسماء منها  ةعدولهما والمسألتان العمريتان 

في زمنه كالخليفة ووافقه عامة الصحابة  ا بالعمريتين لأنّ أول من قض ى بهما عمر بن الخطاب تسمي

، غير أنّ ابن عباس ومنهم الأئمة الأربعة ثم عامة الأمة على موافقة قسمته  وكزيدٍ  بعده عثمان 

 له قولٌ آخر وهو أنّ للأم في هاتي 
ّ
"والحجة في المغني:  لث لظاهر القرآن، قال ابن قدامة ن المسألتين الث

 .على خلافه فيهما" مع ابن عباس لولا انعقاد الإجماع من الصحابة 

 .المض يء فهما كالكوكب الأغرّ   ،لاشتهارهماوسميتا بالغراوتين  -

 وسميتا بالغراوين لأنّ الأم  -
ّ
رت فقيل لها الث

 
ما هو ثلث الباغ

ّ
 .قيلث وإن

 وسميتا بالغريبتين لغرابتهما في مسائل هذا الفن. -

 من الزّ  -
ّ

هما، فيأخذا حقّ  ،ينصاحب الد  ك :أي ،وجة صار كالغريموج والزّ وسميتا بالغريمتين لأنّ كلا

 ويبقى الأبوان كالورثة يأخذان ماتبقى بحسب ميراثهما.

 .أب / أم / زوجة، أو يوجد: جأب / أم / زو ، وهما أن يوجد في المسألة: أشار إليهما النّاظم 

حتى يكون  نن المسألتياتيالمسألتين؟ يكفي الآن أن نأخذ ولو فكرة يسيرة عن ه يناتهكيف يكون القسم في 

نا لم نأخذ بعد 
ّ
 فحلّ المسائل ليس بعد لأن

ّ
 لائتأصيل المسباب التعصيب و باب عندنا تصور لهما، وإلا

فكرة فقط، والذي لم يفهمها يكفيه أن يحفظ المسألتين  ن نعطيأوكيفية القسم والحساب، لكن نريد 

، فتكون المسألة: زوجة :زّوج، أو وجد بدل الزوج/أب/أمبأركانهما فقط الآن، فإذا وجد في مسألة: 

  ،عمريةمسألة ، مباشرة يعلم بأنّ هذه زوجة/أب/أم
ّ
عطي الأم الث ما يعطيها ثلث الباقيفلا ي 

ّ
بعد فرض  لث وإن

 هذه تكفي إن شاء الله لمن لم يستوعب طريقة الحساب والقسم وكيف جيء بثلث الباقي.جة، الزّوج أو الزّو 

 زوج / أم / أب. المسألة الولى:

 
ً

عطي أصحاب الفروض فروضهم قبل إعطاء أصحاب العصبات امتثالا
 
الأصل والعمل في التقسيم أن ن

 .كر""ألحقوا الفرائض بأهلها فما بقي فلأولى رجل  ذ: بي لقول النّ 

فنعطي الزّوج في هذه المسألة: النّصف، لماذا أعطيناه النّصف؟ نقول لتحقق شرط استحقاقه النّصف، 

 وهو: عدم الفرع الوارث.

ثم نأتي الآن إلى الأم، ونقول الأصل أنّ الأم هنا تأخذ الثلث، لماذا أعطيناها الثلث؟ نقول: لعدم الفرع الوارث، 

 وعدم الجمع من الإخوة.

 يبقى الباقي للأب تعصيبًا.بعد ذلك 



 ى الباقي للأب وهو واحد.صف ثلاثة، وللأم الثلث إثنان، ويبقفيكون أصل المسألة من ستة، للزّوج النّ 

 لكن من خلال هذا القسم أخذت الأم اثنان وأخذ الأب واحد، وهذا غير مستقيم لأنّ عندنا القاعدة تقول:

 قوة فإنّ للذكر مثل حظ الأنثيين.إذا اجتمع وارثان من نفس الجهة والدرجة وال

يأخذ الزّوج ثلاثة ويخرج وتبقى ثلاثة  ي:بأنّ للأم ثلث الباقي بعد نصيب الزّوج، أ من أجل ذلك أفتى عمر 

، يأخذها بالتعصيب تأخذ منها الأم الثلث )أي: ثلث الباقي بعد نصيب الزّوج( فتأخذ واحد ويبقى للأب اثنين

في قول الله ول ويؤيد فهم الآية صالأم وهذا مستقيم مع القواعد والأ  فيكون نصيب الأب ضعفي نصيب

لث إذا لم يكن مع الأبوان غريبٌ، لكن َّ  صخصح سم سخ سح سج خم خج حم حج ُّتعالى: 
ّ
، يفهم منها أنّ لها الث

لث الذي هو في مسألتنا نحن يوجد زوج
ُّ
عطى الأم الث عطى الزّوج فرضه، ثم يبقى في المسألة الأبوان فت  ، في 

 .ي الحقيقة ثلث الباقي، ويبقى الباقي للأبف

 زوجة / أم / أب. :ثانيةالمسألة ال

من؟ نقول لتحقق شرط استحقاقها 
ّ
نعطي الزّوجة في هذه المسألة: الرّبع، لماذا أعطيناها الرّبع ولم نعطيها الث

 الرّبع، وهو: عدم الفرع الوارث.

  ثم نأتي الآن إلى الأم، ونقول الأصل أنّ الأم تأخذ
ّ
 الإخوة.لث، لعدم الفرع الوارث، وعدم الجمع من الث

 بعد ذلك يبقى الباقي للأب تعصيبًا.

 أربعة، ويبقى الباقي للأب وهو خمسة. :فيكون أصل المسألة من اثنا عشر، للزّوجة الرّبع: ثلاثة، وللأم الثلث

 :التي ذكرناها القاعدة مع ستقيملا يالأب، وهذا قريبًا مما أخذه لكن من خلال هذا القسم أخذت الأم 

 وارثان من نفس الجهة والدّ إذا اجتمع 
ّ
 الأنثيين. رجة والقوة فإنّ للذكر مثل حظ

لكن نحن في هذه الحال وفي هذه المسألة بالذات والتي قبلها نعطي الأم ثلث الباقي بعد نصيب الزّوجة، 

ث الثلاثة، وهو واالباقيفأصل المسألة من أربعة تأخذ الزّوجة الرّبع واحد، وتأخذ الأم ثلث 
 
ل
 
حد، ، أي: ث

وهكذا تستقيم المسألة مع القواعد وأصول هذا العلم، فيكون نصيب ويأخذ الأب الباقي تعصيبًا وهو اثنان، 

، والله أعلم، ولنا مع هاتين المسألتين وقفة إن شاء الله لكن بعد أن نتم أبواب الأب ضعفي نصيب الأم

 .وتأصيلها إن شاء اللهالتعصيب والحجب وحل المسائل 

كما ذكرت لكم فقط الآن يكفيك أن تحفظ أركان العمريتين فإذا وجدت في مسألة الأبوان وأحد المهم 

لث الباقي. الزّوجين فمباشرة تعلم
 
ما تعطيها ث

ّ
لث وإن

ّ
عطي الأم الث

 
 أنّها عمرية ولا ت

 

 



 أمثلة على حالات الم في الميراث:

 هلك عن أمٍ وأبٍ، فللأم هنا  •
ّ
دم الفرع الوارث، عدم الجمع من لث لتوفر الشروط، وهي: )عالث

 الإخوة، المسألة ليست إحدى العمريتين(.

•  
ّ
لث لتوفر الشروط، وهي: )عدم الفرع الوارث، عدم الجمع من هلك عن أمٍ وأبٍ وأخٍ لأم، فللأم الث

 الإخوة، المسألة ليست إحدى العمريتين(.

 هلك عن زوجةٍ وأمٍ وأب، ف •
ّ
، لتخلف الشرط الثالث وهو أن لا تكون لثليس للأم في هذه المسألة الث

 المسألة إحدى العمريتين، وهذه واحدة منها.

 هلكت عن زوجٍ وأمٍ وثلاثة إخوة أشقاء، فللزّ  •
ّ
لث وج النّصف لعدم الفرع الوارث، وليس للأم الث

 لوجود الجمع من الإخوة.

الرّبع لعدم الفرع الوارث، وللأخت الشقيقة ختٍ لأم، فللزّوجة هلك عن زوجة وأمٍ وأخت شقيقة وأ •

النّصف لتحقق الشروط وهي أربعة )عدم المشارك، عدم المعصب، عدم الفرع الوارث، عدم الأصل 

لث لوجود الجمع من الأ 
ّ
كر(، وليس للأم الث

ّ
 خوات )عندنا أخت شقيقة وأخت لأم(.الوارث الذ

 هلك عن زوجةٍ وبنتٍ وأمٍ،  •
ّ
لوجود الفرع الوارث، وللبنت النّصف لتحقق شروطها من فللزّوجة الث

 
ّ
 لث لوجود الفرع الوارث.وهي: )عدم المشارك وعدم المعصب(، وليس للأم الث

•  
ّ
لث رغم وجود أخوين في المسألة، هلك عن أمٍ وأخ شقيق كافر وأخٍ لأب، فللأم في هذه الحالة الث

رث وهو اختلاف الدّين، فكان محجوب حجب انعٌ من موانع الإ لماذا؟ لأن الأخ الشقيق حلّ به م

 وصف، فوجوده كعدمه.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :الخوات لم( /مل خوة الإ أولاد الم ) :ثانيلالوارث ا

  بعد ذلك أشار النّاظم 
ّ
 ، فقال:لثإلى الوارث الثاني الذي يستحق فرض الث

 
 
خ  إ 

ـــــــــــع  م  ــــــــــــــــــــــر ض  ج 
 
ف م  و 

 
ة  ل 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــم     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــو  س 
 
ــــــــــــي الق ـــــــــــم  ف  ه  ن  ي  ـــــــــــاو  ب  س 

 
ـــــــــــع  ت  م 

 في
ّ
طلق عليهم أولاد الأمأو الأخوات لأم و  لث الجمع من الإخوة لأمستحق فرض الث والمراد بالجمع هنا مازاد  ،ي 

 على الواحد )اثنين فصاعدا(، ويعبر عن الجمع كذلك بالتعدد، فنقول: تعدد الإخوة لأم.

 وشروط استحقاق الجمع من الإخوة لأم فرض الثلث:

 رثوا شيئًا.و أنثى سقطوا ولم يأعدم الفرع الوارث، فإذا وجد الفرع الوارث ذكرًا كان  الشرط الول:

كر سقطوا ولم يرثوا الشرط الثاني:
ّ
كر، ومتى وجد معهم الأصل الوارث الذ

ّ
سواء ، )عدم الأصل الوارث الذ

 .(فإنّهم يسقطون بوجوده بالإجماعكان الأصل الوارث الأب أو الجد 

ا فقط أو كانوا مختجمعًا،  وايكونأن  الشرط الثالث:
ً
كور سواء كانوا ذكورًا فقط أو كانوا إناث

ّ
لطين بين الذ

 .، وسيأتيونوا جمعًا فإنّ للواحد منهم السدسوالجمع هنا كما ذكرنا اثنين فأكثر، وإن لم يكوالإناث، 

 
ّ
 لم  كي كى كم كل كا قي قى في فى ثي  ثى ثن ُّٱلث قول الله تعالى: والدليل على إرثهم الث

، وأجمع أهل العلم على أنّ هذه الآية في َّ يزير ىٰ ني نى  نن نم نز نر مم مالي لى

 .الإخوة لأم

"، "م  نبه إلى مسألة مهمة في إرث الإخوة لأم وذلك عند قوله:  النّاظم  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــم  س 
 
ــــــــــــي الق ـــــــــــم  ف  ه  ن  ي  ـــــــــــاو  ب  س 

 
ـــــــــــع  ت

كر منهم مثلما تأخذ الأنثى تمامًا، والدليل في 
ّ
كر على الأنثى في ميراث الإخوة لأم، بل يأخذ الذ

ّ
فضل الذ فلا ي 

وإطلاق لفظ الشركة بينهم يقتض ي التسوية  ،َّ يزير ىٰ ني نى  نن نم نز نر مم ُّالآية: 

كر مثل حظ الأنثيين كما قال ذلك في الإخوة الأشقاء ولأب، عند قوله تعالى: 
ّ
 ئم ئز ُّٱبينهم، ولم يقل للذ

  ،َّ  بىبن بم بز بر ئي ئى ئن
ّ

كر مع قسم الأنثى إلا
ّ
وليس في الفرائض ما يتساوى فيه قسم الذ

 الإخوة من الأم.

 

 

 

 

 



 أمثلة:

 زوجٍ وأهلك عن  •
ّ
لث لعدم التعدد )لم خٍ لأم، فللزوج النّصف لعدم الفرع الوارث، وليس للأخ لأم الث

 يتوفر الشرط الثالث أن يكونوا جمعًا(.

لعدم الفرع  ويةزوجتين وثلاثة إخوة لأم وأختين لأم، فللزوجتين الرّبع يقتسمنه بينهن بالسّ عن هلك  •

ثلاث إخوة لأم وأختين لأم، مجموعهم خمس إخوة لنا هم ، وللخمسة الإخوة والأخوات لأم )قالوارث

 
ّ
وية، لاكتمال الشروط، وهي: )عدم الفرع الوارث، عدم الأصل نهم بالسّ يلث يقتسمونه بلأم( لهم الث

كر، أن يكونوا جمعًا(.
ّ
 الوارث الذ

، عدم هلك عن بنت ابنٍ وأخوين لأم، فلبنت الابن النّصف لتحقق شروطها، وهي: )عدم المشارك •

 علمعصب، ا
ّ
ما هم لث لوجود الفرع الوارثدم الفرع الوارث الأعلى منها(، وليس للأخوين لأم الث

ّ
، وإن

 .فرع الوارث ولا يرثون شيئًالمحجوبون با

 هلك عن جدٍ )أب الأم( وثلاثة إخوة لأم،  •
ّ
لث لتحقق الشروط، وهي: فنقول للثلاثة الإخوة لأم الث

كر )لأنّ الجد )عدم الفرع الوارث، عدم الأصل الو 
ّ
ا (أب الأم)ارث الذ

ً
 وارث

ً
ما هو جدٌ ليس أصلا

ّ
، وإن

 ( ولأنّهم جمع(.فتنبهفاسد، 

•  
ّ
لث لعدم توفر هلك عن جدٍ )أب أب أب الأب( وثلاثة إخوة لأم، فنقول ليس للثلاثة الإخوة لأم الث

ي: عدم وجود الأصل طون في هذه الحالة، والشرط الذي تخلف هنا هو الشرط الثانالشروط، ويسق

ه لم يتخلل في نسبته إلى الميت أنثى.
ّ
كر، لأنّ الجد )أب أب أب الأب( أصلٌ وارث لأن

ّ
 الوارث الذ

 عن هلك  •
ّ
لث بل يسقطون، لوجود الفرع الوارث ابنٍ وأخوين لأم، فنقول هنا ليس للأخوين لأم الث

 هم.مع

 

 
ّ
دس، إلى باب جديد وهو باب السّ  لث، سيدخل النّاظم إلى هنا انتهينا بحمد الله من باب الثلثين وباب الث

 لمرضاته.الله وهو أطول مقارنة بباقي أبواب الفروض، يسر الله لنا إتمامه، ووفقنا 

 أنت أستغفرك وأتوب إليك.
ّ

 وسبحانك اللهم وبحمدك أشهد أن لا إله إلا

 

 


